Урок-исследование по теме «Количество вещества. Моль. Молярная масса. Молярный объем газов».

Цель урока: систематизировать знания учащихся о понятиях количество вещества, число Авогадро, молярная масса, молярный объем газов, выявить их взаимосвязь и использование   при решении экспериментальных задач.
Задачи урока:
Образовательные:

· проверка качества усвоения знания формул и понятий: количество вещества, моль, молярная масса, число Авогадро, молярный объем, закон Авогадро;

· закрепление правил определения массы вещества и объема с помощью весов и измерительного цилиндра.

Развивающие:

· развитие навыков, необходимых при решении расчетных и экспериментальных задач: умение выводить производные от формул; умение грамотно оформить задачу;

· развитие познавательного интереса к предмету и навыков самооценки знаний, умение логически мыслить,  выдвигать гипотезы, делать аргументированные выводы.

Воспитательные:

· воспитание взаимовыручки и взаимодействия через игровые и групповые формы          работы; 

· формирование навыков заботы о своем здоровье.

Тип урока: комбинированный 

Характер деятельности: частично-поисковый,  с элементами исследования. 

Методы и формы обучения: объяснительно-иллюстративный с элементами проблемно-поискового  изложения; групповая работа по решению задач.

Используемые педагогические технологии: игровые, групповые, ИКТ, проблемно-поисковый (дифференцированный, работа по схеме-алгоритму).

Оформление: портрет А. Авагадро, «Долина пирамид», таблицы 1,2,3, рисунок 1.

Оборудование:  ИД, презентация, весы с разновесами, мерный цилиндр, химический стакан, столовая ложка, фильтровальная бумага, чашка Петри, одноразовые стаканчики, салфетки, кусочки мела, минералка, сахар-рафинад.
ХОД УРОКА.
1.Организационный момент.

  Проверьте готовность, все  в порядке?

   Готов ли учебник, дневник и тетрадка?

                                             Своим одноклассникам и гостям улыбнись,

         И к знаниям стойким, дружочек, стремись!

2.Мотивация.

О, физика – наука из наук!
Все впереди!
Как мало за плечами!
Пусть химия нам будет вместо рук.
Пусть станет математика очами.
Не разлучайте этих трех сестер
Познания всего в подлунном мире,
Тогда лишь будет ум и глаз остер
И знанье человеческое шире.
(отрывок из поэмы М. Алигер “Ленинские горы”)

Эти строки раскрывают связь химии с другими естественными науками, причем об этом говорил ещё М.В. Ломоносов более двух веков назад, актуальной является эта мысль и сейчас. Из уроков физики и математики вы узнали, что для изучения окружающего мира недостаточно только наблюдать и описывать явления и предметы, необходимо их характеризовать также количественно. Из курса физики известно определение физической величины: физическая величина – это определенная характеристика тела, которая может быть измерена.  Каждая величина имеет обозначение и единицу измерения. С какими новыми величинами мы познакомились на предыдущих уроках? Представим себе, что мы пошли в магазин и хотим купить конфеты. А что будет делать продавец, если вы попросите у него 1 моль конфет? Он их начнет считать. И такое число конфет  составит 6х1023.

3.Актуализация опорных знаний.

1. ИД (шторка): 

	Что означает эта запись?
	Что является единицей измерения?

	n
	Моль

	М
	г/моль

	N
	

	NА
	6*1023

	m
	г

	Vm
	л/моль

	V
	л


2. Составьте формулы, в которых использовались данные величины.

Используя данные обозначения, запиши формулы для вычисления:

А) массы вещества –

Б) числа молекул –

В) объема газообразного вещества –

3. Проблемная ситуация. Все читали или смотрели фильм «Дети капитана Гранта». Записка со стертыми записями пришла к нам. Попробуем восстановить. (помочь решить детям из будущего, приславшим записку при помощи машины времени).  Работа в группах по рядам – взаимопроверка.

	Вещество
	Число молекул
N=Nan
	Молярная масса
 (рассчитывается по ПСХЭ)
	Число молей
n = [image: image1.png]=|3




	Масса вещества
m = M  n

	H2
	30 * 1020 
	2 г/моль 
	5моль
	10 г

	Н2SO4
	60 * 1023 
	98 г/моль 
	10 моль 
	980г

	FeCl2
	12 * 1026
	127 г/моль 
	2 моль 
	254 г 


Физкультминутка.   Точечный массаж для профилактики простудных заболеваний
[image: image2.jpg]


Зная средство от простуды,

Мы здоровыми все будем.

Есть волшебные точки у нас –

Нажимай их каждый раз.

Точку красную найдем,

Пальчик кругом поведем.

Отдохнули, поворот –

Пальчик движется вперед.

Точку красную оставим,

Пальчик к синенькой приставим.

Чтобы носик наш дышал,

Насморк деткам не мешал.

Покрутили точку эту,

Передали эстафету.

Точки желтые находим

И опять по кругу водим.

Стоп, пойдем теперь вперед.

Кто быстрей новую точку найдет?

Точка зеленая на груди у нас,

Находим все дружно ее мы сейчас.

Пальчиком водим по кругу мы снова –

Из школы домой пойдут детки здоровы.

Практическое исследование.
Теперь проведём исследование по практическому применению этих величин. 
На каждом столе вы видите Инструкционную карту. Внимательно прочитайте ее, сформулируйте цель работы, проведите необходимые измерения и расчеты. Сделайте вывод.  
(На измерение и расчеты 7-10 минут). 

Карта – исследования № 1 по теме 

«Количество вещества. Моль. Молярная масса. Молярный объем газов».  

Мы каждый день употребляем сахар, например, когда пьем чай. Но вы когда-нибудь задумывались: сколько моль сахара содержится в кусочке рафинада? какое количество сахарозы вы выпиваете с чаем?

1. Запишите молекулярную формулу сахара, если известно, что в состав ее молекулы входят двенадцать атомов углерода, двадцать два атома водорода и одиннадцать атомов кислорода.

2. Подсчитайте молярную массу сахарозы.

3. Вспомните правила взвешивания (Приложение 1).

4. На весах взвесьте 1 кусочек сахара рафинада, определите, какое количество сахарозы вы выпиваете с чаем? Сколько атомов сахарозы оказывается в вашем организме?

5. Сделайте вывод.

Карта – исследования № 2 по теме 

«Количество вещества. Моль. Молярная масса. Молярный объем газов».  

В столовой ложке воды – 1 моль воды. Проведите опыт и выясните, сколько молекул воды в стакане.
Сделайте вывод.

Карта – исследования № 3 по теме 

«Количество вещества. Моль. Молярная масса. Молярный объем газов».  

1. Вспомните правила определения объема жидкости (Приложение 2).
2. В мерный цилиндр отмерьте 12 столовый ложек воды.
3. Определите объём (плотность воды принять равной 1 г\см3) и ответьте на вопрос: какое количество молекул воды содержится в этом объёме?
4. Сделайте вывод.

Карта – исследования № 4 по теме 

«Количество вещества. Моль. Молярная масса. Молярный объем газов».  

1. Вспомните правила определения объема жидкости (Приложение 2).
2. В стаканчике находится минеральная вода.
3. Вы можете выпить ее и ответить на вопрос: 
Сколько молекул минеральной воды вы выпили, если 1 глоток составляет 1 моль вещества.
4. Сделайте вывод.

Карта – исследования № 5 по теме 

«Количество вещества. Моль. Молярная масса. Молярный объем газов».  

В лаборатории углекислый газ получают при взаимодействии карбоната кальция СаСО3 с соляной кислотой HCl.

1. Получите углекислый газ. Предположим, что вы собрали  2 моль газа.
2. Определите объем газа при нормальных условиях.
3. Сколько молекул углекислого газа содержится в сосуде?
4. Сделайте вывод.

Приводят рабочее место в порядок, сдают тетради и таблицы.
Приложение 1.
Правила взвешивания.
· Весы должны быть уравновешены, т. е. стрелка должна быть в нулевом положении.
· Взвешиваемое вещество помещают на левую чашку весов, а правая предназначена для разновесов.
· Не кладите вещества непосредственно на чашку весов, а используйте для этого фильтровальную бумагу. Обязательно используйте противовес.
· Разновесы нельзя брать руками, а специальным пинцетом.
· Разновесы нужно ставить на чашку весов по порядку, от большей массы к меньшей.
· После того, как будет достигнуто равновесие, посчитайте общую массу гирь и запишите результаты.
Приложение 2.
Измерение объёма с помощью мерного цилиндра.
· Для того чтобы правильно измерить объём жидкости нужно правильно расположить его на столе. Правильно посмотреть на шкалу.
· Вспомните, как правильно определить цену деления:
а) найти два ближайших штриха шкалы, возле которых написаны значения величины;
б) вычесть из большего значения меньшее и полученное число разделить на число делений, находящихся между ними.
·  Вода у стенок сосуда немного приподнимается (смачивает стенки), а в средней части сосуда поверхность жидкости почти плоская. Глаз следует направлять на деление, совпадающее с плоской частью поверхности.
·  Запишите результаты измерения.
Заслушиваются отчеты групп о работе.

Взаимооценка – работа в группе, самооценка. 

Итог урока. Ребята, наш урок – исследование подошел к концу. Скажите, как вы себя чувствовали на уроке? На каких этапах урока вам было трудно? Какой вид работы вам был наиболее интересен?


Домашнее задание.
1. В стратосфере на высоте 20-30 км находится слой озона О3, защищающий Землю от мощного ультрафиолетового излучения Солнца. Предположим, что на каждого жителя Заводоуковска в воздушном пространстве над городом приходится по 10 моль озона. Сколько молекул О3 приходится в среднем на одного заводоуковца.

2. Какое количества хлорида натрия содержится в килограмме поваренной соли? Сколько молекул?
3.Сколько стоит 1 моль поваренной соли (хлорида натрия NaCl), если 1кг стоит – 8 руб.?
4. Каково количество углерода, содержащегося в самом крупном в мире алмазе (аллотропное  видоизменение углерода C) Куллинан в 3106 карата, если 1 карат – 0,2 грамма?

5. Тело 8-классника содержит примерно 2*10 27 атомов кислорода. Какое количество элемента кислорода содержится в теле подростка?

6. Взвесили 3,2 г меди и 5,6 г железа. Одинаково ли количество взятых веществ?

7. Какую массу меди необходимо взвесить на весах, чтобы ее количество было равно 0,3 моль?

8. В теле подростка содержится примерно 0,35 моль кровеобразующего элемента железа. Определите число атомов железа, содержащегося в теле подростка.

9. Школьник 13-14 лет имеет объем легких примерно 1,8 л. Сколько молекул кислорода поступает в легкие при полном вдохе, если количество кислорода в этом объеме воздуха составляет 0,0157 моль?

10. Рассчитайте объем, который занимает (при н. у.) порция газа,  необходимого для дыхания,   если  в  этой  порции  содержится 2,69 • 1022 молекул этого газа. Какой это газ?
 
 

 
 
 
 
 
 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Точки:


1 – красная точка;


2 – две синие точки;


3 – две желтые точки;


4 – зеленая точка. 











